

张海雷：“草船借箭”投身创业大潮

如果时光倒推到4年前,张海雷做梦都不会想到自己会离开外资制药企业的高管职位选择创业。因为他从参加工作起,就一直在排名世界500强的外资制药企业打工,从一名普通医药代表做到销售总监,历经15年。

但是现在,他已经投身到创业大潮中了,而且还取得了良好的开端。他向记者透露,4月底,他持有股份并担任总裁的捷斯瑞医药有限公司(以下简称“捷斯瑞”)将获得800万美元第二轮风险投资,目前投资框架协议已经签署,就等着敲定一些细节。

由于熟悉医药行业的规则,张海雷的创业路径和别人不一样:他并没有自己研发产品,而是通过买断国外厂商的药品切入市场,靠着自己选中的产品和多年来积累的销售渠道,成功地说服投资商,目前已经累计获得了总计1250万美元的投资。张海雷的创业与融资经历,颇有些“草船借箭”的意味。

创业冲动

从生活经历上看,张海雷算是一个彻头彻尾的外企白领。1993年,他从一家大学的医学专业毕业,第一份工作就是到葛兰素史克(GSK)做医药代表。“当时GSK只招几个人,而参加应聘考试的有上千人,很幸运,我通过了,并开始在外企获得系统的培训。”张海雷说。

医药代表的竞争很残酷,但张海雷天生就是一个医药销售高手,不仅一直干下来,而且成绩优秀。1998年,他被挖到拜耳制药公司做大区经理。3年之后,他又被挖到百时美施贵宝公司担任处方药业务总监、抗生素和心血管业务总监等职务。

15年来,张海雷所受到的职业教育都是在外企,他非常习惯外企的理念和生活。对他来说,要改变这种生活似乎很难。

转机发生在2006年。当时,因为一个偶然的机会,张海雷帮助几个在美国留学的朋友到浙江联系购买一家小药厂。朋友的思路是,用低价买下一个虽然经营困难,但是潜力不错的药厂,经过整顿,盈利后再卖出去。张海雷经历了整个谈判收购过程,领略了什么叫资本和整合,顿时感觉自己过去10多年不过是井底之蛙,做一个制药企业还有很多东西要学。

张海雷开始冷静思考自己在外企的职业前景。虽然职业生涯一帆风顺,但是要想升到大型跨国企业中国区总经理的位置,可能性还不到1%。因为在制药行业,世界500强企业中国区总经理的位置一般都是留给外国人或者中国的台湾、香港人的,而轮到本土职业经理人的几乎是凤毛麟角。

当时,百时美施贵宝的老总曾让他到美国去工作,并承诺在工作3年之后,他就是一个真正的“百时美施贵宝人”了。“我干嘛要成为一个‘百时美施贵宝人’呢?”张海雷问自己。而且,中国的市场在快速发展着,离开3年再回来,还能抓住这个市场的机会吗?

2007年,张海雷做出一个选择:离开生活了15年的外资企业,自己创业。

拿来主义

2008年1月1日,张海雷创立了捷斯瑞医药有限公司。对于张海雷来说,创业的第一步是首先要选好一个产品。在离开百时美施贵宝之前,有一位朋友向他征询对一种德国药“莉芙敏”的看法,他仔细思考了一下,发现这种药品大有可为。

(晶莹)

夏普制药厂在德国是第三大天然药物生产厂,年销售额有数亿美元。虽然夏普制药厂生产的“莉芙敏”在世界上已经安全使用了几十年,但是并没有进入中国市场。

何不买断这种药物在中国的销售权?张海雷决定选择这一产品作为创业的起点。他拿着药品的介绍和创业计划,找到欧洲最大的生命科技产业投资公司Inventages在亚洲的负责人,对方看到他丰富的药品销售和管理经验,以及对中国市场销售渠道的把控力,没费什么劲就原则上同意了。2008年7月,张海雷获得了第一笔风投450万美元的一半。

彼时,张海雷还没有获得“莉芙敏”产品在国内的独家销售权,甚至连产品注册也没有完成。但是,他仍然信心十足地执行着他的创业计划。2008年10月,张海雷拿到这一产品在中国市场销售的产品注册证。同月,捷斯瑞和德国夏普制药厂签订独家销售协议。2008年12月,产品开始在国内市场上销售。

其实,捷斯瑞的销售模式和众多的医药公司相比,并没有什么特殊,但是张海雷选择药品的标准却很有借鉴意义。他认为,分析一个药品市场前景的好坏至少要考虑两个方面:首先是产品要有广大的适用人群;其次,产品要经历过大量的实践检验。

“由于中国医药市场增长迅速,对于国外厂商来说,中国市场是一个很好的概念,渴望进入中国市场的药品非常多,但是他们往往限于自身的实力没有能力进入中国市场。”张海雷表示,正因为如此,购买国外的药品在国内的独家经销权才成为捷斯瑞最终选择的模式。其实,捷斯瑞铺的是一个药品销售平台,在这个平台上,可以引进多种国外有市场前景的好药。

目前,捷斯瑞又和欧洲的制药公司签订了购买其他4个药品在国内的独家销售权的协议,每个独家销售企业买断费用大致几百万元左右,共需要资金大概2000万元人民币左右,完全由张海雷筹集到的风险投资来支付。张海雷说,目前成立仅两年的捷斯瑞已实现4000万元的销售额,预计2010年的销售额将超8000万元。

虽然靠自己特有的模式,成功吸引了两轮融资,但张海雷也表示,投资方也给企业带来了压力。尤其是资金到位之后,风投对业绩、回报都有明确的要求,比如要求在2009年全国销售网络覆盖19个省市的基础上,今年公司必须将网络覆盖到25个省市。

事实上,创业企业与风投之间的合作并不轻松,对于像张海雷这样的原始自然人股东来说,为了达到投资方立下的目标,有时候和投资方的搏斗显得有些惊心动魄。张海雷透露,为了如数全额拿到第一轮融资,他和投资方签订的对赌协议达5条之多。比如,除了要达到规定的经营业绩外,产品注册也必须在一定期限内完成,新产品开发的速度必须达到一定要求,甚至要求管理团队成员必须于一定期限内招齐,如果完不成任意一条,投资方将以极低的价格获得更多的股份,而且后续投资可以不兑现。

2008年7月,风投付给了首笔风险投资450万美元中的一半,但是剩下的另一半,投资方要求必须是完成对赌协议条款才能支付。所幸的是,张海雷及其团队顺利地完成了协议,并于2009年7月拿到了剩下的225万美元。“真是一个难关,如果那时拿不着钱,企业的资金链就很难支撑了。”张海雷感叹道。

(晶莹)

- 一个人的出路,是在工作中寻找的,而不是坐在那里想出来的。
- 生活就是这样,当你昂着头走路时,你就得随时准备在地上趴着。
- 一个人要做出来点成就,最终得靠自己。朋友关系再好,也不能替代自己的努力。

重庆老康:“发财日记”晒出的网络红人

最近,一个叫“老康”的重庆崽儿成了全国名人,他在网络上把自己“三年时间,从身无分文到百万富翁”的真实创业经历晒了出来,结果几个月时间,就有百万网友潮水般涌入他的帖子,“老康”也因此在网络成为了名副其实的草根偶像,还进入了“天涯百大名人榜”。据悉,这本点击已近300万的“发财日记”,已于近日出版,名叫《全中国最穷的小伙子发财日记》(以下简称《发财日记》)。

最困窘时 羞说失业每天假装上班

《发财日记》是一部自传体小说,作者“重庆老康”(简称“老康”)是土生土长的重庆人,他最穷困潦倒的时候“经常都吃不饱饭,早晨,就吃一碗面条,因为失业了说不出口,每天假装出去‘上班’,其实也就是在街上晃”。30岁的“老康”拖着老婆、儿子寄居在丈母娘家,连给儿子买奶粉、买保险的钱也掏不出,抬不起头。

不仅是自己,老康说现在自己身边很多有钱的朋友,一开始真的都超级惨。“比起现在很多抱怨自己买不起房的朋友,不知道要惨多少倍哦。有个朋

友穷困时,连一碗重庆街边的小面,都吃不起,只能站在旁边看着别人吃。”

笨拙致富 天天蹲守建材市场调研

从身无分文到百万富翁,老康仅仅用了3年,这段经历足以刺激所有想发财的年轻人的神经,而老康却一直自嘲自己发财靠的是“最笨发财之道”,因为够笨,所以才确保了自己的发财之路。老康说,“最笨”是希望年轻人放弃一夜暴富的幻想,踏实做好每一件事情,财富是慢慢积累的,不会一夜之间降临的。而且,“行行出状元”,有人捡垃圾都可以成为百万、千万富翁,所以不要看不起工作,最不起眼的工作,你做好了,也能给你生财。

而老康的经历正是“最笨”的真实案例,在创业时,他想了解建材市场的生意状况,就整天整天地蹲在大渡口建材市场门口,一手拿一个本子,进去多少人,出来多少人,都买了些什么东西,全部记下来,“蹲的时间长了,记录的东西就显现出规律,赚钱的方法就自然而然地浮现出来。这就是笨,没有半点取巧的地方”。但就是靠这些笨法,老康总能挣到实实在在的钱。

成书不易 出版社总编辑“五”顾茅庐

老康很低调,帖子在网络走红后,几十家出版公司联系到他,但已经“富裕”起来的老康,完全不被版税吸引。据了解,老康现在在重庆沙坪坝拥有一家自己独资的公司,每年销售额过千万元。这本《发财日记》是他空闲时,在办公室里慢慢敲出来的,说是日记,其实是回忆。老康表示,书中故事不完全是他的真实经历,借鉴了周围一些朋友的生活,“当然,也有一些我的影子……任何作者的作品,都不可避免带有自己的影子。”

为了出版《发财日记》,出版公司总编辑吴又告前前后后给老康打100多个电话,亲自拜访了不下5次,“把老康都弄熟了”,才说服老康同意出版。

因为书里涉及很多老康在重庆现实生活中的真人真事,他从未想过出版。老康表示,很多人都比他有钱,他觉得不太好意思出这样的书。“我最担心的是这本书影响了我的生意,我希望自己的生活保持和过去一样,我现在是一个生意人,不是作家。”但说到出书的意义,老康说:“如果有哪个落魄的重庆

儿读完后能受启发,改变自己的命运,这比我拿多少钱版税要有意义得多!”

“超女”启发老康绝地反击

记者:是什么事让您决心振作?

老康:2005年,正好是超女最火爆的时候,我本人也看,她们短短几个月的时间,就从山鸡变成了金凤凰。这个事情给我了很大触动,让我认识到,一个人离成功并不远,也许真的只需要几个月的时间。后来我把这些感受嫁接到了书的主人公身上。

记者:现在中国一些年轻人在城市边缘充当“蚁族”,对于他们,您想说些什么?

老康:首先,一定不要放弃希望。在就业环境严峻的情况下,我觉得可以把自己的目标降低一些。我觉得工作还是很好找的,很多岗位缺人,就像我自己的公司,也很缺人。但是关键是很多人觉得读了大学,有学历有水平,对自己的期望很高,放不下身段去做低档的工作。开个玩笑,路上做清洁的,为什么不能是大学生?你把自己的身段放下来,你会发现工作还是很多的。

(山城)

杨兴平:缔造下一个苹果神话

残酷的创业经历,教会了这位工程师出身的创业家一个道理——技术必须融合商业模式,才有生命力。纯粹的商业利益,还满足不了知识分子的情怀。他修正了自己的职业目标:“做出一个产品,使人们的生活更幸福”——这也是乔布斯的理想。



谈判时,主要就为员工的安置问题和苹果讨价还价。当时情形很不好,想到能让这么多员工们都保住工作,已经觉得很好了。”

一年后,乔布斯将之结合MP3硬件技术,加之“点石成金”的商业模式和营销天才,推出了消费电子产品史上一个巨大的商业传奇——iPod。

这深深刺激了杨兴平,他不断地问自己:为什么一个在技术上没有任何创新、组合而成的产品能让全球几千万乃至几亿的消费者为之痴迷?为什么只有苹果能做到这种商业的极致?

他从口袋里掏出一只iPhone,放在掌心——那是2007年6月30日苹果在全球首发首日推出的第一代。在一干个日夜夜里,他把这只扁长物体放在掌心摩挲着,怀着复杂的心绪研究每一个细节:色彩、材质、延伸线条,从外部设计到内部逻辑。

一切是因为被业内奉为神明的“苹果教父”乔布斯;这个并不精通技术的奇才,把技术、设计和商业模式完美地结合起来,制造出一个接一个神话。也幸亏是乔布斯,当年PIXO还卖了一部分硬件给世界IT巨头。我清楚,如果把软件技术卖给他们,绝不会有苹果那样的成功。”

如今,杨兴平对乔布斯精髓的理解,已从用户体验和商业模式上升到了形而上的境地。他用了个很感性的说法——一款人见人爱的产品一定是“触摸到人们的灵魂深处”,“那是一种让心灵愉悦的东西”。他做过一个比喻,就像基督徒遇到困难时想到上帝,心中涌过的那一刹那的感受。

10多年前,“技术至上”的杨兴平觉得,最大的成就是做出一个很牛的技术:他曾带着团队开发出当时最先进的数字成像技术——佳能数码相机一代的核心软件,最早想到在无线平台上融合3C技术,最早开发智能手机操作系统……然而,这些无数汗水和心血换来的成果,或是商业环境不成熟而不得不转卖他人,或是束之高阁,若干年后被别人抢了先机。

残酷的创业经历,教会了这位工程师出身的创业家一个道理——技术必须融合商业模式,才有生命力。纯粹的商业利益,还满足不了知识分子的情

怀。他修正了自己的职业目标:“做出一个产品,使人们的生活更幸福”——这也是乔布斯的理想。

一个理想的现实主义者

乔布斯的狠,是仁厚温和的杨兴平永远学不来的。

商场如战场。以冷酷无情著称的乔布斯曾多次“干掉”自己的对手,他欺骗、掠夺过离他最近的朋友和合作伙伴。而他的劲敌——比尔·盖茨为巩固自己的地位,也赶走了曾经支撑微软技术的核心人物。在商业和政治的历史上,关于野心与权力斗争的故事贯穿始终。

“可我觉真得乔布斯不快乐。我和苹果渊源很深,他的员工、身边的人没一个喜欢他,都憎恨他。我想这就是他生病的原因。他还是很强大,很顽强地在抗争。剩下的问题就是如何超越自己了。”

在加州大学读博士的时候,杨兴平开始迷恋于中国哲学。他被两千年前老子庄的哲学所吸引。他相信,如果学习和顺应自然和宇宙的“道”,就能和外部世界和谐相处,到达人生满足感最高的境地——天地人合一。连新公司名——“自然道”也充满道家风范,它源自老子《道德经》25章:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”

在理财手机软、硬件研发设计的两年间,他成为一个苛刻的“把关人”,专注每一个魔鬼的细节,不断地提出需要改进的地方,力求简洁、美观、好用,从而到魂尽可能完美。

是的,苹果的成功几乎全部取决于乔布斯这个疯狂而神经质的完美主义者。杨兴平永远不会向员工咆哮,朝他们大喊“下地狱去”或者“你们这群白痴”。他希望以自己的方式走到同样的终点:给他们讲道理,送他们每人一本他的朋友、一位待在苹果很多年的研究者的书。该书开宗明义——“首要的是一个类人学家”。

与杨兴平打过交道的人,都体会过他推销自己想法的那种力量,柔情、没有侵略性,洋溢着孜孜不倦的热情与韧劲。正是凭着这种力量,他为TCL手机实现了战略转型。

(徐琳玲)

“狭路”相逢乔布斯

和史蒂夫·乔布斯的遭遇,是杨兴平人生最大的遗憾。

回国创业之前,他曾是硅谷高技术公司PIXO的技术副总裁,带领着一群硅谷最优秀的工程师花3年时间研发出第一套智能手机操作系统和无线互联网服务平台。2000年,美国互联网行业跌落到谷底,花完两亿美元风投后,PIXO陷入了生存危机。最后,不得不把技术卖给一直在硅谷企业群中寻找机

会的苹果公司和荪。

“我们提出的价格和条件都很低。